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editorial

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο υπουργός Υγείας προσπαθεί να 
επενδύσει με περιτύλιγμα επικοινωνιακής πολιτικής τα κυ-
βερνητικά μέτρα που πλήττουν τον κλάδο.
Στην προσπάθεια αυτή αρωγοί είναι τα χειραγωγημένα 
Μ.Μ.Ε., τα οποία κάθε φορά που έρχεται στη δημοσιότητα 
το «άνοιγμα» των επαγγελμάτων, στοχοποιούν τον φαρμα-
κοποιό και βάλλουν λυσσαλέα εναντίον του, διαστρεβλώ-
νοντας την πραγματικότητα στο βωμό της εξυπηρέτησης 
ιδιωτικών συμφερόντων. Έτσι, για τα Μ.Μ.Ε. κλειστό επάγ-
γελμα ίσον φαρμακοποιός! Στο ίδιο μήκος κύματος και ο 
γνωστός συνάδελφος-δημοσιογράφος ο οποίος, προσπα-
θώντας να δικαιολογήσει την ύπαρξή του, σε στενή σύνδε-
ση με τα συμφέροντα της φαρμακοβιομηχανίας, καταφέρε-
ται με άρθρα του σε εφημερίδες και περιοδικά εναντίον των 
φαρμακοποιών.
Στην ουσία των πραγμάτων τώρα, η κυβέρνηση δια του κ. 
Λοβέρδου «απελευθέρωσε» για ακόμη μία φορά το επάγ-
γελμά μας (αλήθεια, πόσες φορές ακόμη θα το κάνει;), αφε-
νός με την απελευθέρωση του ωραρίου λειτουργίας των 
φαρμακείων σε εθελοντική βάση για τις ημέρες Δευτέρα, 
Τετάρτη και Σάββατο και αφετέρου με διευρυμένο υπο-
χρεωτικό ωράριο, για το οποίο μέχρι σήμερα που κλείνει η 
«Εγκύκλιος» δεν έχουμε τις έγγραφες αποφάσεις.
Σε τι προσβλέπει η κυβέρνηση με την απελευθέρω-
ση του ωραρίου; Μήπως σε νέες θέσεις εργασίας; Μα τα 
φαρμακεία δεν μπορούν να συντηρήσουν τον ίδιο τον φαρ-
μακοποιό τους, θα κάνουν και επιπλέον προσλήψεις; Πώς; 
Τα έξοδα των φαρμακείων γιγαντώνονται (με τα χρέη των 
ασφαλιστικών ταμείων να αυξάνονται, την εφορία, τις έκτα-
κτες εισφορές, το Φ.Π.Α. κ.λπ. για εισοδήματα που δεν έχου-
με εισπράξει, να καταφτάνουν το ένα μετά το άλλο), ενώ τα 
έσοδα μειώνονται συνεχώς. Και το αρνητικό ισοζύγιο συνε-
χώς μεγαλώνει.
Και αλήθεια, ποιος κερδίζει από την απελευθέρωση του 
ωραρίου ΜΟΝΟ των φαρμακείων (όταν η αγορά είναι νε-
κρή τη Δευτέρα και την Τετάρτη και τα κέντρα συνταγογρά-
φησης ανύπαρκτα το Σάββατο);
• Οι ασφαλισμένοι; Όχι, διότι ο τζίρος των διημερευόντων 
μειώνεται καθημερινά, αποδεικνύοντας ότι δεν υπάρχει ανά-
γκη ύπαρξης περισσότερων φαρμακείων. Άλλωστε τα διημε-
ρεύοντα φαρμακεία στην Ελλάδα είναι τα περισσότερα ανά 
κάτοικο στην Ευρώπη!
• Το κράτος; Προσπαθούμε να ανακαλύψουμε πώς η απε-
λευθέρωση βοηθά την ανάπτυξη της χώρας και δεν έχουμε 
καταλήξει πουθενά.
• Η τρόικα και οι άλλες «δημοκρατικές» δυνάμεις; Ρωτήστε 
τους γιατί επιθυμούν (αν πράγματι το επιθυμούν τελικά) την 
απελευθέρωση ωραρίου μόνο για τα φαρμακεία. Αλήθεια, 
γιατί δεν γίνεται απελευθέρωση του ωραρίου και στο δημό-
σιο τομέα για την εξυπηρέτηση του κοινού; Εκεί δεν χρειά-
ζεται παρόμοιο μέτρο; Γιατί δεν γίνεται απελευθέρωση των 

διημερευόντων νοσοκομείων; Δεν έχει ανάγκη ο κόσμος 
από νοσοκομειακή περίθαλψη την Κυριακή και τις αργίες; 
Και γιατί δεν μετατρέπονται τα ωράρια των γιατρών σε κατά 
βούληση ωράρια;
Μήπως τελικά πίσω από την απελευθέρωση του ωραρί-
ου των φαρμακείων κρύβουν τον πραγματικό τους στόχο 
που είναι η δημιουργία αλυσίδων ή φαρμακείων στα super 
market, όταν «δημιουργήσουν» τις «κατάλληλες» συνθήκες;
Η απελευθέρωση του ωραρίου των φαρμακείων είναι ένα 
ακόμα μέτρο που οδηγεί στην εξαφάνιση των φαρμακείων 
της γειτονιάς, αυτών των μικρών υγειών κυττάρων της φαρ-
μακευτικής περίθαλψης. Όταν στο μέλλον ο πολίτης θα έχει 
απέναντί του ένα καθεστώς φαρμακείων με απρόσωπους 
και στυγνούς επαγγελματίες, τότε θα αναζητά το φιλικό, 
ανθρώπινο περιβάλλον του σημερινού φαρμακείου. Από 
ποιον θα ζητήσει δανεικό φάρμακο, για να συνταγογραφη-
θεί μετά από το γιατρό του ταμείου; Από ποιον θα ζητήσει 
ιατροφαρμακευτική υπηρεσία χωρίς χρέωση;
Φυσικά στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκαν και άλλα κυβερνη-
τικά μέτρα. 
Αλήθεια ποιος κέρδισε από την κατάργηση των εκπτώσεων 
που παρείχαν η βιομηχανία και οι φαρμακαποθήκες στα 
φαρμακεία; Μήπως η βιομηχανία (...με τον ελλιπή εφοδια-
σμό σε φάρμακα) και οι φαρμακαποθήκες (...με τις παράλλη-
λες εξαγωγές που αφανίζουν τα φάρμακα από τον ελληνικό 
λαό); Και ποιοι έχασαν; Ασφαλώς μόνο οι φαρμακοποιοί.
Και από την ανάκληση της συνταγογράφησης με βάση τη 
δραστική ουσία ποιοι κέρδισαν; Μήπως η βιομηχανία και 
οι «εταίροι», στους οποίους χαρίστηκαν και πάλι απίστευτα 
ποσά εις βάρος των ασφαλιστικών ταμείων; Και ποιοι έχα-
σαν; Το γεγονός ότι η φαρμακευτική δαπάνη θα μειωνόταν 
από τη συνταγογράφηση με τη δραστική ουσία, δεν αφορά 
κανέναν; Το γεγονός ότι κατά τις διημερεύσεις και διανυκτε-
ρεύσεις, οι ασφαλισμένοι ταλαιπωρούνται για να βρουν το 
συγκεκριμένο φάρμακο της συγκεκριμένης εταιρείας που 
έγραψε ο γιατρός, ενώ θα μπορούσαν οι φαρμακοποιοί να 
χορηγήσουν ακριβώς το ίδιο φάρμακο άλλης εταιρείας, πάλι 
δεν αφορά κανέναν;
Όμως, όπως φαίνεται, το ότι το φάρμακο είναι κοινωνικό 
αγαθό, δεν έχει καμία σχέση με άλλα αγαθά και δεν υπό-
κειται στους νόμους της ελεύθερης αγοράς και του ασύ-
δοτου ανταγωνισμού είναι κάτι για το οποίο επιμένουμε 
μόνο εμείς. Μόνο εμείς και ο κόσμος πιστεύουμε στην κοι-
νωνική προσφορά μας και είμαστε εμείς που αντιλαμβανό-
μαστε ότι σε μια κοινωνία, όπου οι νόμοι δεν εφαρμόζονται 
και η αδικία περισσεύει, όπου η ψευτιά και ο αιφνιδιασμός 
κυριαρχεί, οφείλουμε να αντισταθούμε και να πολεμήσουμε 
το νόμο της ζούγκλας.

Με εκτίμηση
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Η εξαφάνιση του φαρμακείου της γειτονιάς
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Το παρασκήνιο γύρω από την υπόθεση της συνταγο-
γράφησης με τη δραστική ουσία έλαβε τεράστιες δια-
στάσεις. Εκείνοι που έχουν συμφέροντα που πλήττονται 
από την ψήφιση του νόμου περί υποχρεωτικής αναγρα-
φής της δραστικής ουσίας στις συνταγές των γιατρών, 
στην κυριολεξία, αντέδρασαν λυσσαλέα. 
Από όλες τις πτέρυγες της Βουλής ασκήθηκαν πιέσεις 
προς τον υπουργό κ. Κουτρουμάνη για την απόσυρση 
του νομοσχεδίου περί της συνταγογράφησης με δρα-
στική ουσία φαρμάκου. Οι πιέσεις αυτές ασκήθηκαν από 
τη φαρμακοβιομηχανία στην οποία, όπως φαίνεται, ανα-
τέθηκε εκ μέρους των ιατρικών συλλόγων να σηκώσει 
το βάρος της μεθόδευσης προς αυτήν την κατεύθυνση.
Η Βουλή έγινε κέντρο διαβουλεύσεων μεταξύ των κομ-
μάτων και της φαρμακοβιομηχανίας και δεν υπάρχει 
αμφιβολία ότι η βιομηχανία κέρδισε, όπως συμβαίνει 
πάντα. 
Η κυβέρνηση πήρε πίσω το άρθρο του νομοσχεδί-
ου για συνταγογράφηση με τη δραστική ουσία του 
φαρμάκου, με αντάλλαγμα την είσπραξη από τη βι-
ομηχανία του ποσού των 262 εκ. ευρώ από το rebate 
προηγούμενων ετών που δεν είχε καταβληθεί. Ση-
μειωτέον ότι για το rebate αυτό, η φαρμακοβιομηχανία 
είχε προσφύγει στα δικαστήρια και είχε κερδίσει! Τίθεται 
λοιπόν το ερώτημα: πώς παραχωρεί η φαρμακοβι-
ομηχανία ένα τέτοιο ποσό, αν δεν έχει να κερδίσει 
περισσότερα από την απόσυρση της διάταξης περί 
δραστικής ουσίας;
Επίσης, ο Γ.Γ. του υπουργείου Υγείας κ. Δημόπουλος ανέ-
φερε σε πρωινή ραδιοφωνική εκπομπή ότι ένας μεγάλος 
θρίαμβος για την κυβέρνηση ήταν και η αποδοχή (ως 
αντάλλαγμα της απόσυρσης της δραστικής ουσίας), εκ μέ-
ρους της βιομηχανίας, της θετικής λίστας! Διερωτάται εύ-
λογα κάποιος πώς είναι δυνατόν η εφαρμογή της όποιας 
θετικής λίστας να παίρνει υποχρεωτικά έγκριση από τη 
φαρμακοβιομηχανία.
Από τα δύο ανωτέρω «κέρδη» της κυβέρνησης φαίνεται 

καθαρά η δοσοληψία μεταξύ των κυβερνώντων και των 
βιομηχάνων. Προφανώς σε αυτήν τη συμπαιγνία συμμε-
τέχουν και τα Μ.Μ.Ε., αφού αρκετά από αυτά πλέον είναι 
χειραγωγούμενα και ουδείς τολμά να αντιδράσει.
Από την άλλη μεριά, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών με 
δελτίο τύπου αναφέρθηκε άμεσα στους φαρμακοποι-
ούς, δηλώνοντας ότι η διάταξη αυτή αποτελεί δωράκι 
της κυβέρνησης προς εμάς!!! Ποιοι τολμούν να μιλούν 
για δωράκι; Δεν γνωρίζουν ότι στο σπίτι του κρεμασμέ-
νου δεν μιλούν για σχοινί και ότι δεν μπορούν να κρί-
νουν εξ ιδίων τα αλλότρια;
Αν ανατρέξουμε στο πρόσφατο παρελθόν, θα δούμε 
ότι ο κ. Λοβέρδος σε συνέντευξη τύπου ανακοίνωσε ότι 
το μνημόνιο, που καλείται η κυβέρνηση να εφαρμόσει, 
αναφέρει απελευθέρωση ωραρίου φαρμακοποιών και 
μείωση ποσοστού κέρδους. Θα θυμίσουμε ότι στο ίδιο 
μνημόνιο αναφέρεται και η υποχρεωτική συνταγο-
γράφηση με τη δραστική ουσία του φαρμάκου, το 
οποίο όμως ουδέποτε αναφέρθηκε.
Για το θέμα των φαρμακοποιών, ο κ. Λοβέρδος ανέφερε 
ότι η απελευθέρωση του ωραρίου σημαίνει «Δευτέρα 
και Τετάρτη απόγευμα και Σάββατο πρωί τα φαρμακεία 
θα είναι ανοιχτά σε ποσοστό 30% της δύναμης των συλ-
λόγων». Για τη μείωση του ποσοστού κέρδους θα γίνει 
άμεση συζήτηση για την εφαρμογή της. 
Για το θέμα όμως της δραστικής ουσίας... τσιμουδιά!!!
Έρχεται λοιπόν ο υπουργός Εργασίας κ. Κουτρουμάνης 
να εφαρμόσει την εντολή του μνημονίου που αφορά 
τη συνταγογράφηση με τη δραστική ουσία του φαρμά-
κου. Για τους μεν φαρμακοποιούς η πιστή τήρηση του 
μνημονίου είναι κανόνας, για τους δε βιομηχάνους, τί-
θεται σε εθελοντική βάση! Για τους φαρμακοποιούς ο 
υπουργός Υγείας όχι μόνο δεν μπορεί να κάνει πίσω 
στις δηλώσεις του αλλά ενδυναμώνει το «μνημό-
νιο», εφαρμόζοντας πλήρη απελευθέρωση ωραρί-
ου. Για τους βιομηχάνους και τους γιατρούς όμως, 
ο κ. Κουτρουμάνης μπορεί και «παίρνει πίσω» ένα 
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ολόκληρο άρθρο του νομοσχεδίου ικανοποιώντας 
τους «εταίρους» του.
Αλήθεια, όμως, ποιος κρίκος της αλυσίδας της ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης σηκώνει όλη την άγκυρα, 
προκειμένου να συνεχίσει την πορεία του το δύσμοι-
ρο καράβι που λέγεται Ελλάς και ποιοι είναι χαλαροί 
και αμέτοχοι; 
Μόνο οι φαρμακοποιοί δεν εκβιάζουν και πληρώνουν 
rebate χωρίς ανταλλάγματα, δέχονται τη χορήγηση των 
φαρμάκων υψηλού κόστους μέσω των φαρμακείων τους 
με μισό ποσοστό κέρδους, απαλλάσσοντας την κυβέρ-
νηση και τα νοσοκομεία από ένα δυσβάσταχτο χρέος. 
Μόνο οι φαρμακοποιοί έχασαν ένα αρκετά σημαντικό 
εισόδημα από την κατάργηση των εκπτώσεων από τις 
φαρμακαποθήκες και τις εταιρείες –ποσό το οποίο χα-
ρίστηκε χωρίς καμία ντροπή σε αυτούς που χθες εκβία-
ζαν–, ενώ υφίστανται ταυτόχρονα τεράστια ζημία από 
τις αλλεπάλληλες μειώσεις των τιμών των φαρμάκων.
Οποία αχαριστία και αγνωμοσύνη!
Αρκετοί βουλευτές στη Βουλή (και της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης) καταφέρθηκαν με σφοδρότητα ενα-
ντίον της ψήφισης του άρθρου της δραστικής ουσί-
ας. Ακόμη και στα Μ.Μ.Ε. ο αναπληρωτής Τομεάρχης 
Υγείας της Νέας Δημοκρατίας –συνάδελφος φαρ-
μακοποιός χωρίς φαρμακείο– κ. Αγγελάκας τάχθηκε 
εναντίον της ψήφισης του νόμου, εκφράζοντας, όπως 
είπε, τη βούληση της Νέας Δημοκρατίας. Στη Βουλή 
ακούστηκε από πολλούς το εξής εκπληκτικό: «δεν θα 
μεταφέρουμε την εξουσία των γιατρών στους φαρμα-
κοποιούς».
Για ποια εξουσία μιλάμε, η οποία μεταφέρεται μάλι-
στα στους φαρμακοποιούς; Όχι προφανώς για την 
εξουσία της διάγνωσης ή της επιλογής του φαρμάκου 
όσον αφορά τη δραστική ουσία, γιατί αυτό θα εξα-
κολουθούσε να υπάρχει, ακόμα και μετά την ψήφιση 
του νομοσχεδίου. Αφορά προφανώς την εξουσία 
της επιλογής της εταιρείας, την οποία, εντελώς 

απροκάλυπτα, το σύστημα εξακολουθεί να θέλει 
να την έχουν οι γιατροί. Και όπου «σύστημα» βάλτε 
τη λέξη «κυβέρνηση», «βιομηχανία», «κατεστημένο» ή 
ότι άλλο θέλετε. 
Δεν βρέθηκε ούτε ένας να δηλώσει το αυτονόητο: ότι 
εάν ο γιατρός δεν συνταγογραφήσει ένα φάρμακο, δεν 
το δίνει ο φαρμακοποιός και ως εκ τούτου η εξουσία 
της επιλογής του φαρμάκου δια της δραστικής ουσίας 
παραμένει στο γιατρό. 
Είναι σίγουρο ότι η αναγραφή της δραστικής ουσίας 
και όχι της εμπορικής ονομασίας του φαρμάκου θα 
είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση της φαρμακευτικής δα-
πάνης. Αυτό το παραδέχονται όλοι, ακόμη και οι εται-
ρείες, οι οποίες δεν θέλουν σε καμία περίπτωση κάτι 
τέτοιο. Γι’ αυτό και έκαναν τα πάντα, παραχωρώντας 
μεγάλα ανταλλάγματα, για να αποφευχθεί η ψήφιση 
του νόμου. Στην ίδια γραμμή πλεύσης και ο ιατρικός 
κόσμος, ο οποίος δια των εκπροσώπων του στη Βου-
λή, μίλησε περί εξουσίας που προέρχεται ουσιαστικά 
από την επιλογή της εταιρείας.
Τίθεται λοιπόν το εξής εύλογο ερώτημα: πότε θα γίνει 
η επόμενη συνέντευξη τύπου του υπουργού Υγείας 
ή άλλων συναρμόδιων υπουργών, κατά την οποία θα 
ανακοινωθούν νέα μέτρα εναντίον των φαρμακοποι-
ών, όπως π.χ. η μείωση ποσοστού κέρδους με την 
αισχρή δικαιολογία ότι δεν μειώθηκε η φαρμακευτι-
κή δαπάνη; Ποιος εκ μέρους της κυβέρνησης θα έχει 
τα κότσια να βγει έστω και σε αυτά τα χειραγωγημένα 
Μ.Μ.Ε. και να μιλήσει για νέο χαράτσι εναντίον των 
φαρμακοποιών με την ανοχή της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης; Θα είμαστε εδώ για να τους αντιμετωπί-
σουμε και τους δηλώνουμε ευθέως ότι κάθε φορά 
που θα τολμούν να αγγίζουν τους φαρμακοποιούς 
θα τους θυμίζουμε τις παραχωρήσεις τους προς τη 
βιομηχανία και τους υπόλοιπους εταίρους τους. 
Όπως αντιλαμβάνεστε το φάρμακο «σώθηκε» την τε-
λευταία στιγμή και δόθηκε... στους καθ’ ύλην αρμόδι-  
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ους που είναι οι γιατροί και οι βιομήχανοι. Τα κέρδη 
της βιομηχανίας και των υπόλοιπων παρατρεχάμενων 
εξακολουθούν να αυξάνονται. Το αν αυξάνεται μαζί 
και φαρμακευτική δαπάνη είναι «ψιλά γράμματα». 
Ίσως τελικά χρειάζεται η αύξηση της φαρμακευτικής 
δαπάνης, ώστε εν ονόματι αυτής... να διαλύσουμε το 
υφιστάμενο καθεστώς των φαρμακείων.
Άλλωστε τα Μ.Μ.Ε. κάνουν καλά τη δουλειά τους. Εί-
δατε κάποιο Μ.Μ.Ε. να ασχοληθεί σοβαρά με το θέμα 
της τροπολογίας και της μεγάλης κολοτούμπας της κυ-
βέρνησης; Έχει περάσει στην κοινή γνώμη ότι φάρμα-
κο = φαρμακείο και για ό,τι κακό συμβαίνει ευθύνεται 
το φαρμακείο. 
Ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Αττικής απέστειλε άμεσα 
το κάτωθι έγγραφο προς τους αρμόδιους υπουργούς, 
απειλώντας ότι θα προσφύγει στο Δ.Ν.Τ. και στην Ε.Ε., 
εάν δεν επαναφέρουν και δεν εφαρμόσουν τη συντα-
γογράφηση της δραστικής ουσίας. 

«Αθήνα, 16 Σεπτεμβρίου 2011
ΠΡΟΣ:
Υπουργό Εργασίας & Κοιν. Ασφάλισης κ. Γ. Κουτρουμάνη
Υπουργό Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης κ. Α. Λοβέρδο

Κύριοι Υπουργοί,

Με τη χθεσινή απόσυρση του άρθρου περί της υποχρεω-
τικής συνταγογράφησης με τη δραστική ουσία του φαρ-
μάκου, αντιλαμβανόμαστε ότι οι πιέσεις που ασκήθηκαν 
από τη βιομηχανία και τους υπόλοιπους φορείς ήταν 
τέτοιες, που η εκ μέρους της κυβέρνησης επιμονή στην 
εφαρμογή του μνημονίου ήρθε τελικά σε δεύτερη μοίρα. 
Αντιλαμβανόμαστε επίσης, ότι στον υγειονομικό χώρο οι 
αλλαγές που επιβάλλονται να γίνουν αφορούν μόνο τους 
φαρμακοποιούς, ενώ για όλους τους υπόλοιπους κρίκους 
της τροφοδοτικής αλυσίδας του φαρμάκου τίθενται σε 
εθελοντική βάση. 
Είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα η άποψη που διατυπώθη-
κε χθες στη Βουλή ότι «δεν πρέπει να μεταφερθεί η εξου-
σία των γιατρών στους φαρμακοποιούς». 
Για ποια εξουσία μιλάμε, η οποία μεταφέρεται μάλιστα 
στους φαρμακοποιούς; Όχι προφανώς για την εξουσία 

της διάγνωσης ή της επιλογής της κατάλληλης φαρμα-
κευτικής δραστικής ουσίας, γιατί αυτό θα εξακολουθούσε 
να αποτελεί αδιαμφισβήτητη αρμοδιότητα των γιατρών, 
ακόμα και μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου. Αφορά 
προφανώς την εξουσία της επιλογής της εταιρείας, την 
οποία, εντελώς απροκάλυπτα, η βιομηχανία εξακολουθεί 
να τη θέλει στους γιατρούς. 
Είναι προφανές ότι η βιομηχανία διέθεσε 262 εκ. από 
rebate που σε άλλη περίπτωση δεν θα λαμβάνατε ποτέ, 
γιατί είχε πολλά περισσότερα να χάσει από τη μείωση του 
τζίρου που θα προέκυπτε με την εφαρμογή της συνταγο-
γράφησης με δραστική ουσία.
Η απίστευτη διαστρέβλωση της πραγματικότητας, που 
πολλοί ενστερνίζονται με τον ισχυρισμό ότι «τα μπόνους 
μεταφέρονται από τους γιατρούς στους φαρμακοποιούς», 
αντιμετωπίζεται με την απλή πραγματικότητα ότι εάν ο 
γιατρός δεν έχει λόγο να συνταγογραφήσει ένα φάρμακο, 
δεν θα το δώσει ο φαρμακοποιός. Αυτό το απλό επιχείρη-
μα, γιατί κανείς δεν το λαμβάνει υπόψη του; 
Με ποια πρόφαση δεν προστατεύετε τα ασφαλιστι-
κά ταμεία από την αύξηση της φαρμακευτικής δα-
πάνης που εσείς οι ίδιοι ισχυρίζεστε, ρίχνοντας το 
βάρος μόνο στους φαρμακοποιούς; Γιατί «ξεχνάτε» 
ότι οι φαρμακοποιοί δεν συνταγογραφούν και γιατί 
θεωρείτε ότι η μόνη αιτία αύξησης της φαρμακευ-
τικής δαπάνης είναι η τιμή του φαρμάκου και το… 
«τεράστιο» ποσοστό κέρδους του φαρμακοποιού; 
Είμαστε αποφασισμένοι να προστατεύσουμε εμείς τα 
ασφαλιστικά ταμεία, γιατί είμαστε οι μόνοι που θα πλη-
γούμε άμεσα και ανεπανόρθωτα από την κατάρρευσή 
τους και τη στάση πληρωμών τους. 
Δεν μας αφήνετε άλλο περιθώριο πλέον από το να καταγ-
γείλουμε στην Commission και το Δ.Ν.Τ. όσα τραγελαφικά 
συμβαίνουν στην Ελλάδα εν μέσω αμφιβόλου αποφυγής 
χρεωκοπίας από συνυπαιτιότητα ή τουλάχιστον από 
ανοχή υμών ως Κυβερνώντων, καθώς και τις χαριστικές 
πράξεις της Κυβέρνησης, οι οποίες ανατρέπουν πολιτικές 
αποφάσεις και μνημονιακές επιταγές μέσα σε 48 ώρες. 

Με εκτίμηση,
	 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ	 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου»



Εδώ και αρκετούς μήνες τα φάρμακα υψηλού κόστους 
δίνονται και από τα φαρμακεία με μειωμένο κατά το 
ήμισυ ποσοστό κέρδους για εμάς και με τη ρητή δια-
βεβαίωση περί άμεσης πληρωμής μας από τα ασφα-
λιστικά ταμεία, διαβεβαίωση που ποτέ δεν υλοποιή-
θηκε. Το σχετικό άρθρο του νόμου ορίζει καθαρά ότι 
τα φαρμακεία δύνανται να τα χορηγήσουν και όχι ότι 
υποχρεούνται.
Στην αρχή τα φάρμακα ήταν 89 στον αριθμό, όμως με 
το τελευταίο Δελτίο Τιμών αυξηθήκαν άνω των 220.
Ουσιαστικά, η χορήγηση των φαρμάκων μέσω των 
νοσοκομείων σχεδόν σταμάτησε, αφού οι εταιρείες 
προτιμούν να τα προμηθεύουν στα φαρμακεία, από 
τα οποία πληρώνονται τοις μετρητοίς, ενώ από τα νο-
σοκομεία πληρώνονται μετά από μήνες ή και χρόνια. 
Σημειωτέον ότι η εταιρεία Roche ενημέρωσε την 
κυβέρνηση ότι σταματά να δίνει στα νοσοκομεία 
ακόμη και τα φάρμακα που είναι αποκλειστικά νο-
σοκομειακής περίθαλψης και από τούδε και στο 
εξής θα τα δίνει στα φαρμακεία που είναι το μόνο 
οικονομικά αξιόπιστο κανάλι διάθεσής τους.
Έχουμε πολλές φορές δηλώσει ότι τα φάρμακα αυτά 
αυξάνουν τη φορολογική βάση του φαρμακείου και 
για αυτά πληρώνουμε επιπλέον έκτακτες εισφορές, 

πράγμα το οποίο αποδεικνύει ότι τελικά ουδόλως μας 
συμφέρει να τα χορηγούμε, αφού τελικά υφιστάμεθα 
ζημία.
Επιπλέον, εάν η διάθεση των φαρμάκων αυτών πα-
ραμείνει στα φαρμακεία, υπάρχει κίνδυνος να αυ-
ξάνεται συνεχώς ο αριθμός τους, ενώ εάν διατίθε-
νται αποκλειστικά από τα νοσοκομεία, ο αριθμός 
τους σίγουρα θα μειωθεί. Λάβετε υπόψη σας ότι τα 
νοσοκομεία δεν έχουν την υποδομή να διαθέτουν 
πολλά φάρμακα.  
Οι εταιρείες σαφώς και έχουν όφελος, αφού σταμάτησε 
πλέον η οικονομική αιμορραγία τους από τα νοσοκο-
μεία. Η δε κυβέρνηση με αυτόν τον τρόπο δεν έχει πλέ-
ον εγγεγραμμένο έλλειμμα φαρμακευτικής δαπάνης 
στα νοσοκομεία, διότι αυτή μεταφέρθηκε στην πλάτη 
των φαρμακοποιών.
Ιδού μια επιπλέον πράξη της κυβέρνησης προς όφελος 
της βιομηχανίας και εις βάρος των φαρμακοποιών, η 
οποία αποτελεί μια παράμετρο που δεν μπορούμε να 
αγνοήσουμε. Εάν σε αυτήν την πράξη προσθέσου-
με και την απόσυρση του άρθρου του προς ψήφι-
ση νόμου περί συνταγογράφησης της δραστικής 
ουσίας, καταλαβαίνουμε τι «πάρτι» γίνεται μεταξύ 
κυβέρνησης και βιομηχανίας! 

Φάρμακα υψηλού 
κόστους: δώρον 
άδωρον
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ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

«Αξιότιμε κύριε πρόεδρε,
Με πολύ μεγάλη μας λύπη παρατηρούμε ότι τον τελευταίο 
καιρό όλες οι υποσχέσεις των αρμοδίων για πληρωμή των 
μελών μας από τον οργανισμό σας δεν έχουν υλοποιηθεί. 
Οι συνεχείς φορολογικές επιδρομές του υπουργείου Οι-
κονομικών σε συνδυασμό με την ούτως ή άλλως δεινή 
οικονομική κατάσταση των φαρμακείων μας, η οποία 
οφείλεται στη στάση ουσιαστικά των πληρωμών μας από 
τον ΟΠΑΔ και άλλα ασφαλιστικά ταμεία (π.χ. ΔΕΗ, ΟΤΕ, 
ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, Δικηγόροι Αθηνών, ΗΛΠΑΠ, ΤΥΔΕ, ΤΥΔΚΥ 
κ.λπ.), μας υποχρεώνει να προβούμε σε μια ενέργεια, στην 
οποία δεν θα προβαίναμε υπό άλλες συνθήκες. 
Μας ωθείτε να διεκδικήσουμε με κάθε ένδικο βοήθημα 
πλέον, τα οφειλόμενα από τον ΟΠΑΔ νομιμοτόκως».

Χρέη από τον ΟΠΑΔ:
έγγραφα από τους Συλλόγους Αττικής και Αχαΐας

Σας παραθέτουμε έγγραφα των Φαρμακευτικών Συλλόγων Αττικής και Αχαΐας προς τον πρόεδρο του ΟΠΑΔ και το 
υπουργείο Εργασίας αντίστοιχα, τα οποία περιγράφουν τη σύγχυση, την ασυνέπεια και την τραγελαφική κατάσταση 
που επικρατεί στο Δημόσιο.
Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο ΟΠΑΔ ενσωματώνεται πλέον με τα υπόλοιπα δύο μεγάλα ταμεία (ΙΚΑ και ΟΑΕΕ προς 
το παρόν), δημιουργώντας τον Εθνικό Οργανισμό Παροχών Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.). Ως εκ τούτου αναμένεται 
με πολύ ενδιαφέρον η υπογραφή νέας συλλογικής σύμβασης, με κύριο θέμα την υλοποίηση της πρότασής 
μας περί πληρωμής μας, όπως γίνεται μέχρι σήμερα από το ΙΚΑ. Σύμφωνα με τα τελευταία δεδομένα (συνάντηση 
του προέδρου του Φ.Σ.Α. με τον πρόεδρο του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) η λειτουργία του ενοποιημένου ταμείου ξεκινά την 1η 
Νοεμβρίου. 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΧΑΪΑΣ

«Πάτρα, 13:30 
Κύριε υπουργέ, 
Από τις 31 Αυγούστου περιμένουμε το περίφημο ένταλμα 
που θα κάλυπτε τα χρέη του ΟΠΑΔ για το μήνα Δεκέμβριο 
του 2010. 
Αφού τελικά διάβηκε 2 αθηναϊκά τετράγωνα με ταχυδρο-
μική ταχύτητα 3 ημερών, έφτασε επιτέλους η ώρα, την 
Παρασκευή 16 Σεπτέμβρη, να φτάσει και στα γραφεία του 
προέδρου του ΟΠΑΔ. Αναμέναμε λοιπόν όλοι πάνοπλοι, 
ΥΠΑΔ και φαρμακοποιοί, την άμεση ενταλματοποίηση, 
σήμερα Δευτέρα, ώστε να συντομέψουμε το χρόνο πλη-
ρωμής, γιατί οι συνάδελφοι μετά από τα μπαράζ φόρων 
που πληρώνουν, βρίσκονται στα όρια πτώχευσης. Απ’ ότι 
φαίνεται όμως θα είμαστε αναγκασμένοι να περιμένουμε 
άλλη μια μέρα, ίσως ασήμαντη για εσάς, πολύ σημαντική 
όμως για αυτούς που έχουν να πληρώσουν επιταγές. 
Το ένταλμα, παρά τις προσπάθειες του προέδρου του 
ΟΠΑΔ για να σταλεί έστω και με fax, στάθηκε αδύνατον 
να σταλεί, διότι ο αρμόδιος υπάλληλος το έχει κλειδωμένο 
στο ντουλάπι του και βρίσκεται σε άδεια.
Συνεπώς ο υπεύθυνος για τα οικονομικά του Οργανισμού 
πρέπει να γίνει διαρρήκτης ή αποδέκτης της οργής μας.
Κύριε υπουργέ, ντρεπόμαστε που είμαστε Έλληνες πολίτες 
και ελπίζουμε να ντρέπεστε λίγο και εσείς που είστε προϊ-
στάμενος των ασφαλιστικών ταμείων και υπουργός αυτής 
της κυβέρνησης.» 



Απάντηση σε επαίσχυντο άρθρο 
της εφημερίδας «Ημερησία» 

«Κύριε Διευθυντά,
Στις 17.09.2011 δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα σας άρ-
θρο της κας Ελένης Πετροπούλου με τίτλο: “Κερδίζουν τα 
φαρμακεία, φαρμακώνονται τα ταμεία”.
Είναι γεγονός ότι η συντάκτρια του άρθρου έχει ιστορικό 
εμπάθειας προς τους φαρμακοποιούς, πράγμα που εξηγεί 
τη συμπεριφορά της. Δεν είχα μέχρι σήμερα ασχοληθεί 
μαζί της, διότι θεωρώ ότι ο οποιοσδήποτε μπορεί να εκ-
φράζει την άποψή του, ακόμα και να λαϊκίζει βγάζοντας 
τα απωθημένα του. Υπάρχουν όμως και όρια που ξεπερ-
νώντας τα, προκαλείς και εκβιάζεις την απάντηση. Πολύ 
περισσότερο μάλιστα όταν έχεις ξεπεράσει και τα όρια της 
παραπληροφόρησης.
Ισχυρίζεται λοιπόν η εν λόγω συντάκτρια, αναφερόμενη 
στα φάρμακα υψηλού κόστους, ότι “αν και το κέρδος των 
φαρμακοποιών είναι μικρότερο γι’ αυτή την κατηγορία φαρ-
μάκων σε σχέση με τα υπόλοιπα φάρμακα (στο 18% από το 
35%), μόνο σε ένα έτος εκτιμάται ότι κέρδισαν περίπου 90 
εκατ. €!”. Δηλαδή, αν ένα φάρμακο πωληθεί π.χ. 1000€, ο 
φαρμακοποιός κερδίζει… 180 (και όχι 60 όπως είναι η πραγ-
ματικότητα)! Αν μάλιστα αφαιρέσουμε από αυτό το κέρδος 
και τις έκτακτες εισφορές που επιβάλλονται και σε αυτά τα 
φάρμακα, ο φαρμακοποιός στην κυριολεξία ζημιώνεται.
Οποία παραπληροφόρηση και ηθελημένη διαστρέβλωση 
της πραγματικότητας! Ας απευθυνθεί σε οποιοδήποτε λο-
γιστικό γραφείο να της εξηγήσουν ότι το 18% δεν αποτελεί 
ποσοστό κέρδους του φαρμακοποιού αλλά, όπως και το 
35% για τα υπόλοιπα φάρμακα, είναι ο ορισθείς από το 
υπουργείο Υγείας συντελεστής, ο οποίος πολλαπλασια-
ζόμενος με τη χονδρική τιμή, που εκδίδει το κράτος, βγά-
ζει αυτόματα τη λιανική τιμή. Ό,τι γίνεται ακριβώς σε όλα 
τα ευρωπαϊκά κράτη. Το 18% λοιπόν μπαίνει στη χονδρική 
τιμή και δεν αποτελεί ποσοστό κέρδους για το φαρμακο-
ποιό, διότι επιπλέον από φάρμακο που δεν πωλείται δεν 
κερδίζεις τίποτα.
Η συντάκτρια του άρθρου αναφέρθηκε επίσης σε κάτι που 
ή δεν γνωρίζει ή κάνει ότι δεν γνωρίζει για να υπηρετήσει 
τις ανάγκες του άρθρου της, που δεν είναι άλλες από την 
κατασυκοφάντηση του φαρμακοποιού. Αναφέρθηκε στην 
αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης που προέρχεται από 
τα φάρμακα υψηλού κόστους, τα οποία, όπως ισχυρίζεται, 
δόθηκαν χαριστικά στα φαρμακεία για να θησαυρίσουν οι 
φαρμακοποιοί!

Καταρχάς, όπως η ίδια αναφέρει, τα φάρμακα της κα-
τηγορίας των φαρμάκων αυτών αυξήθηκαν από 89 σε 
220!!! Πώς είναι δυνατόν λοιπόν να μην αυξηθεί η δα-
πάνη των φαρμάκων αυτών; Τι περίμενε, δηλαδή; Να 
μειωθεί;
Επίσης και το κυριότερο: Ουδέποτε ζητήσαμε να δί-
νουμε εμείς τα φάρμακα αυτά, ούτε και τα θέλουμε!!! 
Δεν θέλουμε να... «θησαυρίσουμε», όπως ισχυρίζεται η 
συντάκτρια, ούτε και να... φαρμακώσουμε τα ταμεία, τα 
οποία άλλωστε δεν μας πληρώνουν!!!
Άλλοι υποχρέωσαν τους φαρμακοποιούς να τα δίνουν: η 
κυβέρνηση και η βιομηχανία, για τους οποίους η συντά-
κτρια “ποιεί τη... νήσσα”! Όλοι γνωρίζουν ότι τα νοσοκο-
μεία έχουν πάψει εδώ και μήνες να πληρώνουν τις εται-
ρείες και οι εταιρείες προειδοποίησαν την κυβέρνηση 
ότι θα σταματήσουν τον εφοδιασμό των νοσοκομείων, 
πράγμα που οι περισσότερες έκαναν! Τι να κάνει η κυβέρ-
νηση; Προκειμένου να μείνουν οι ασθενείς χωρίς αυτά 
τα φάρμακα που αφορούν σοβαρότατες ασθένειες, τα 
έδωσε στα φαρμακεία, τα οποία –όπως ομολόγησε προ-
χθές μεγάλη φαρμακευτική εταιρεία– είναι τα μόνα που 
πληρώνουν τις υποχρεώσεις τους. Με αυτόν τον τρόπο 
η κυβέρνηση απήλλαξε τον κρατικό προϋπολογισμό των 
νοσοκομείων από αυτό το δυσβάσταχτο κόστος και το 
μετέφερε στις πλάτες των φαρμακοποιών.
Φθάσαμε λοιπόν στο σημείο οι εταιρείες να εκβιάζουν τα 
φαρμακεία, απαιτώντας να πληρώνονται από αυτά τοις 
μετρητοίς, τα δε ασφαλιστικά ταμεία να έχουν σχεδόν 
σταματήσει τις πληρωμές τους προς τα φαρμακεία! Είναι 
ακριβώς αυτό που αναφέρει χωρίς αιδώ η συντάκτρια: “τα 
φαρμακεία θησαυρίζουν και τα ταμεία βουλιάζουν”!
Επειδή λοιπόν η συντάκτρια του επαίσχυντου αυτού άρ-
θρου “ενδιαφέρεται” τόσο πολύ για τη μείωση της φαρ-
μακευτικής δαπάνης, στοχοποιώντας μονίμως και απο-
κλειστικά τα φαρμακεία, ξεχνώντας ηθελημένα ότι ούτε 
συνταγογραφούμε ούτε συμμετέχουμε στον ορισμό της 
τιμής των φαρμάκων, όπως η βιομηχανία, ας ενώσει την 
πένα της με τη φωνή μας και ας ζητήσει από την κυ-
βέρνηση να χορηγούνται τα φάρμακα αυτά αποκλει-
στικά από τα νοσοκομεία. 
Διαφορετικά όλα όσα γράφει αποτελούν μεθοδευμένη 
κατασυκοφάντηση ενός κλάδου που μάλλον θα έπρεπε 
να ευγνωμονεί». 

Σας παραθέτουμε την απάντηση του προέδρου του Φ.Σ.Α. Κ. Λουράντου προς την εφημερίδα «Ημερησία» σχετικά 
με το ανακριβές και συκοφαντικό άρθρο της δημοσιογράφου Ελένης Πετροπούλου κατά των φαρμακοποιών. 



 επαγγελματικά επίκαιρα

O Φ.Σ.Α. ζητά συμψηφισμό των χρεών  
του δημοσίου με την εφορία των φαρμακοποιών

Επιτέλους, πότε θα καταλάβουν στην κυβέρνηση ότι 
δεν μπορείς να ζητάς να σου δώσει χρήματα κάποιος 
που του χρωστάς; Πότε θα καταλάβουν ότι εξαντλή-
θηκαν και η υπομονή μας και τα αποθέματά μας σε 
οικονομίες και αντοχή; Πότε θα καταλάβουν ότι δεν 
δικαιούσαι να καταστρέφεις τους ελάχιστους ειλικρι-
νά φορολογούμενους κλάδους, όπως ο δικός μας, με 

«ΠΡΟΣ:
Υπουργό Οικονομικών κ. Ε. Βενιζέλο
Κοιν.: Υπουργό Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης κ. Α. Λοβέρδο
Υπουργό Εργασίας & Κοιν. Ασφάλισης κ. Γ. Κουτρουμάνη

Κύριε υπουργέ,
Η φορολογική επιδρομή που γίνεται στα φαρμακεία των μελών μας έχει καταστήσει την επιβίωσή τους 
αμφίβολη. Αυτό οφείλεται στο ότι τα ασφαλιστικά ταμεία, στην πλειοψηφία τους, χρωστούν τεράστια 
ποσά, μερικά δε εξ αυτών από το 2010. Προσπαθούμε να βρούμε τρόπο να είμαστε συνεπείς ακόμα και 
στις άδικες φορολογικές επιδρομές σας, αλλά δεν υπάρχει φως στο τούνελ.
Η μόνη εφικτή λύση είναι ο συμψηφισμός αυτών που μας χρωστά το Δημόσιο με αυτά που απαι-
τεί από εμάς. Είναι έξω από κάθε λογική να πληρώνουμε φόρους εισοδήματος, Φ.Π.Α., επιπλέον 
έκτακτες εισφορές στο Δημόσιο, όταν την ίδια στιγμή αυτό μας χρωστά.
Μέσα σε αυτήν την ομιχλώδη και επικίνδυνη κατάσταση δεν μπορούμε πλέον να πιστώνουμε άλλο τα 
ασφαλιστικά ταμεία. Πριν οδηγηθούμε σε αυτή τη λύση, θεωρούμε ότι είναι υποχρέωση της πολιτείας να 
μας εξοφλήσει άμεσα και εντός του μηνός ό,τι μας χρωστάει από τα ασφαλιστικά ταμεία.

Με εκτίμηση,

	 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ	 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου»

έκτακτες εισφορές και λοιπά κόλπα, όταν ο ίδιος π.χ. 
εξακολουθείς να χρησιμοποιείς κρατικά αυτοκίνητα 
και να ταξιδεύεις με έξοδα του Δημοσίου; 
Αποστείλαμε επείγουσα επιστολή προς τον υπουργό 
Οικονομικών για συμψηφισμό χρεών, παρόλο που 
γνωρίζουμε ότι και αυτή θα έχει την ίδια τύχη με τις 
προηγούμενες.



Βρώμικα παιχνίδια των πολυεθνικών εις βάρος  
των φαρμακείων

Η εφημερίδα «DealNews» δημοσίευσε άρθρο στο φύλλο 
της στις 16.09.2011, στο οποίο αναφερόταν το σκάνδα-
λο που διέρρευσε στο Wikileaks, σχετικά με την εμπλο-
κή πολυεθνικών σε «βρώμικα παιχνίδια» εις βάρος των 
φαρμακείων. Σας παραθέτουμε αυτούσιο το άρθρο.
«Η ίδρυση φαρμακείων από πολυεθνικές εταιρείες βρί-
σκεται στο επίκεντρο αποκαλύψεων με πλούσιο πολιτικο-
οικονομικό παρασκήνιο που έχει κάτι παραπάνω από την 
«οσμή» σκανδάλου.
Πρόσφατα έγγραφα του Wikileaks έφεραν στην επιφά-
νεια στοιχεία-έκθεση της αμερικανικής πρεσβείας στην 
Μπρατισλάβα, σύμφωνα με τα οποία ο οικονομικός όμι-
λος «Penta» δωροδόκησε βουλευτές, προκειμένου να 
ψηφιστεί δέσμη μέτρων που αφορούσαν την υγεία 
και να μεταβιβαστούν σε πολυεθνικές-φαρμακεία.

Η εταιρεία εξαγόρασε νοσοκομεία και πάνω από 100 φαρ-
μακεία στη Σλοβενία. Οι ιδιώτες φαρμακοποιοί που βλά-
φτηκαν και έχασαν τα φαρμακεία τους, ξεκινούν νομικό 
αγώνα προκειμένου να πάρουν πίσω τις επιχειρήσεις τους.
Και αυτό γιατί, σύμφωνα με τα έγγραφα που έχουν δει το 
φως της δημοσιότητας –μέσω του Wikileaks–, υπήρχε 
σχέδιο για να βρεθούν εκτός αγοράς τα φαρμακεία 
που ανήκαν σε ιδιώτες και χαρακτηρίζονταν ανταγω-
νιστικά.
Σε διεθνές επίπεδο υπάρχει ένα τεράστιο θέμα με τις πο-
λυεθνικές που επεκτείνονται στα φαρμακεία. Θέμα για το 
οποίο μέσα από το «Κανάλι 1», ο δημοσιογράφος Πέτρος 
Κασιμάτης έχει προαναγγείλει ότι θα φέρει στο φως και 
λεπτομέρειες για τις κινήσεις Ισραηλινών και άλλων στην 
Ελλάδα». 

Ιταλία: Έγκριση για περιορισμένο αριθμό 
φαρμακείων

«Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Προϋπολογισμού της Γε-
ρουσίας το περασμένο Σάββατο η τροποποίηση του 
άρθρου 3 του νόμου που διασφαλίζει τον περιορισμένο 
αριθμό των φαρμακείων. Το κείμενο καθιστά σαφή την 
ανάγκη για «περιορισμό του αριθμού των ανθρώπων που 
τιτλοποιείται για την άσκηση ενός επαγγέλματος και επι-
τρέπεται για τα επαγγέλματα που σχετίζονται με την υγεία 
του ανθρώπου. Έτσι, διαβάζουμε στην τεχνική έκθεση 
που συνοδεύει την τροπολογία: “Εάν οι υπηρεσίες υγείας 
είχαν εγκαταλειφθεί στην ελεύθερη αγορά, το σκεπτικό 
πίσω από τη θέση των υπηρεσιών αυτών δεν θα ήταν 
πλέον εκείνων της εύκολης πρόσβασης, η πανταχού 

παρουσία και η καθολικότητα της υπηρεσίας, αλλά 
μόνο εκείνες της οικονομικής ευκαιρίας”».
Πηγή: www.farmacista33.it

Από το παραπάνω κείμενο γίνεται σαφές ότι όσοι μι-
λούν (πανευρωπαϊκά) για δήθεν «απελευθέρωση του 
επαγγέλματος» των φαρμακοποιών έχουν ως μοναδι-
κό κίνητρο τη δημιουργία οικονομικών ευκαιριών, θέ-
λοντας να μετατρέψουν το φαρμακευτικό επάγγελμα 
σε μαγαζάκι ρυπαρών συναλλαγών, αδιαφορώντας 
για την ελληνική πραγματικότητα και το καλό της 
δημόσιας υγείας. 



 επαγγελματικά επίκαιρα

 
    Βιβλίο υποβολής ηλεκτρονικά

Συνάδελφοι, σας ενημερώνουμε ότι ο Σύλλογος, μετά από πολύ σκέψη, αποφάσισε να μην προβεί ξανά σε 
παραγγελία βιβλίων υποβολής συνταγών, γεγονός που συνεπάγεται ότι από 01.01.2012 όλα τα φαρμακεία 
θα υποβάλλουν μηχανογραφημένη κατάσταση με τα ασφαλιστικά ταμεία. Οι καθημερινές αλλαγές που 
γίνονται στα ασφαλιστικά ταμεία (Ε.Ο.Π.Υ.Υ., ηλεκτρονική συνταγογράφηση κ.λπ.) δεν μας αφήνουν να προ-
βούμε σε παραγγελία εντύπων υποβολής συνταγών. 
Ούτως ή άλλως τα φαρμακεία πλέον είναι ενταγμένα στο  σύστημα εκτέλεσης ηλεκτρονικής  συνταγογράφη-
σης, οπότε και η κατάσταση με τα ταμεία που υποβάλλονται στο Σύλλογο υπάρχει ήδη καταχωρημένη στη 
μηχανογράφηση του φαρμακείου.
Με τον τρόπο αυτό υποβολής των καταστάσεων, εκτός του ότι εκσυγχρονίζονται τα φαρμακεία μας, αποφεύ-
γονται λογιστικά λάθη, υπάρχει τεράστιο όφελος χρόνου και η εκτύπωση της κατάστασης των συνταγών είναι 
ασφαλέστερη και γρηγορότερη.
Το έντυπο υλικό (βιβλία-καταστάσεις) θα συνεχίσουν να διανέμονται έως ότου εξαντληθούν.

 
    Χειμερινό ωράριο λειτουργίας φαρμακείων 

Από 1η Νοεμβρίου και μετά τα φαρμακεία θα λειτουργούν με το χειμερινό ωράριο, δηλαδή:
• Δευτέρα και Τετάρτη: 8:00 - 14:30
• Τρίτη - Πέμπτη - Παρασκευή: 8:00 -14:00 και 17:00 - 20:00.
Προσοχή: Η αλλαγή του ωραρίου από θερινό σε χειμερινό δεν επηρεάζει το ωράριο των καρτελών διημερεύ-
σεων και διανυκτερεύσεων ούτε και εξαρτάται από την «απελευθέρωση» του ωραρίου που επιχειρεί το 
υπουργείο Υγείας.

 
    Καρτέλες διημερεύσεων – διανυκτερεύσεων 

Ενόψει εκτυπώσεων νέων καρτελών διημερεύσεων - διανυκτερεύσεων, οι οποίες θα ισχύσουν για τρία χρόνια 
(2012, 2013, 2014), παρακαλούμε όπως αποστείλετε μέχρι και τις 24.10.2011 τυχόν διορθώσεις στα στοιχεία 
του φαρμακείου, όπως τηλέφωνο, διεύθυνση κ.λπ.

 
    Παράλογα πρόστιμα ΥΠ.Ε.Δ.Υ.Φ.Κ.Α. 

Παρακαλούμε όπως οι συνάδελφοι που τους έχουν επιβληθεί πρόστιμα από την ΥΠ.Ε.Δ.Υ.Φ.Κ.Α., τα οποία 
είναι παράλογα, να τα κοινοποιήσουν στο Σύλλογο (φαξ: 210 5220721).



έχω μια συνταγή...

ΙΚΑ  

Φάρμακα υψηλού κόστους 

Επαναδημοσιεύουμε προς ενημέρωσή σας το άρθρο σχετικά με τη χορήγηση των φαρμάκων υψηλού κόστους 
απο το ΙΚΑ και εφιστούμε την προσοχή σας γιατί έχει μετατεθεί η ημερομηνία ισχύος για τις 01.11.2011. 
Όπως σας έχουμε ενημερώσει (Εγκύκλιος Φ.Σ.Α./Μάιος 2011), το ΙΚΑ χορηγεί τα φάρμακα υψηλού κόστους 
αποκλειστικά και μόνο από τα θεραπευτήριά του. Από τα ιδιωτικά φαρμακεία δύνανται να χορηγούνται με την 
ένδειξη «στερείται» ανάλογα με το είδος του φαρμάκου.
Συγκεκριμένα:
α) Στις περιπτώσεις που απαιτείται φάρμακο που χορηγείται κατά τη διάρκεια βραχείας νοσηλείας σε Κρα-
τικό Νοσοκομείο (δηλαδή απαιτείται ενδοφλέβια έγχυση), η λέξη «στερούμεθα» δεν αναγράφεται επί της συ-
νταγής του ΙΚΑ, αλλά απαιτείται να αναγράφεται επί της γνωμάτευσης του Κρατικού Νοσοκομείου, στο 
οποίο εισάγεται ο ασθενής για τη βραχεία νοσηλεία.
β) Για τα φάρμακα υψηλού κόστους, για τα οποία δεν απαιτείται βραχεία νοσηλεία (π.χ. per os χορηγούμενα 
φάρμακα), τα ιδιωτικά φαρμακεία εκτελούν συνταγές ΙΚΑ που φέρουν την ένδειξη «στερείται» από το φαρμα-
κείο του ΙΚΑ και υπάρχει γνωμάτευση γιατρού, όπου απαιτείται, η οποία και επισυνάπτεται.
Το ΙΚΑ με έγγραφό του μας ενημέρωσε ότι τα παρακάτω ιδιοσκευάσματα, τα οποία με τη νέα ανακοστολό-
γηση εντάχθηκαν στα φάρμακα υψηλού κόστους, από 01.11.2011 προστίθενται στον κατάλογο των φαρ-
μάκων που χορηγούνται αποκλειστικά από τα φαρμακεία του ιδρύματος και ως εκ τούτου θα χορηγούνται 
με τη διαδικασία που περιγράφεται παραπάνω.
Μέχρι τις 31.10.2011, τα παρακάτω ιδιοσκευάσματα χορηγούνται από το ΙΚΑ όπως και από τα υπόλοιπα ασφαλι-
στικά ταμεία, δηλαδή με γνωμάτευση νοσοκομείου ή ιδιωτικής κλινικής και, όπου (εάν) απαιτείται από την άδεια 
κυκλοφορίας του φαρμάκου, συμπληρωμένο το έντυπο διάθεσης. 

Επίσης, τα κατωτέρω σκευάσματα (φάρμακα εξωτερικού) αποζημιώνονται όταν στη συνταγή επισυνάπτεται:
α) γνωμάτευση νοσοκομείου ή ιδιωτικής κλινικής και, όπου (εάν) απαιτείται από την άδεια κυκλοφορίας  
του φαρμάκου, συμπληρωμένο το έντυπο διάθεσης, β) έγκριση Επιτροπής Φαρμάκων Αθήνας/Θεσσαλονίκης, 
γ) απόφαση Ε.Ο.Φ. που επιτρέπει την εισαγωγή (έντυπο Β) και δ) τιμολόγιο ΙΦΕΤ.
CEPLENE | CYSTADANE | DIACOMIT | ORFADIN
Προς διευκόλυνσή σας επισημαίνονται τα κάτωθι:
 �Όλα τα παραπάνω φάρμακα, σε κάθε μορφή και περιεκτικότητα της δραστικής ουσίας, καθώς και σε οποιαδή-

ποτε συσκευασία κυκλοφορούν, χορηγούνται χωρίς συμμετοχή.
 �Για τα φάρμακα υψηλού κόστους δεν απαιτείται υποβολή ξεχωριστής συγκεντρωτικής κατάστασης για 

το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

1. ARZERRA 
2. BARACLUDE
3. BENEFIX 
4. BRAMITOB
5. CARBAGLU 
6. CAYSTON
7. CELLCEPT 
8. COPEGUS
9. FERRIPROX 
10. FLUDARA

11. FLUDARABIN/EBEWE 
12. �FLUDARABINE/

SPECIFAR
13. FLUDARABIN/TEVA 
14. GLIOLAN
15. ILARIS 
16. INOVELON
17. JAVLOR 
18. MEPACT
19. MUPHORAN 

20. MYCOFEN
21. MYFENAX 
22. MYFETIL
23. NOVOSEVEN
24. PANRETIN
25. PEYONA 
26. PHOTOFRIN
27. PRIALT 
28. RAPILYSIN
29. REBETOL 

30. REVOLADE
31. RIBAVIRIN/TEVA 
32. SEBIVO
33. TARGRETIN 
34. TOBI
35. �VIREAD (μόνο  

για Ηπατίτιδα Β)
36. VOTRIENT 



ΟΓΑ  

Υποχρεωτική η ηλεκτρονική συνταγογράφηση από 01.10.2011 

Ο Φ.Σ.Α. απέστειλε επείγον έγγραφο στον ΟΓΑ, με το οποίο διαμαρτυρόταν έντονα για την εφαρμογή της υποχρε-
ωτικής συνταγογράφησης από το Σεπτέμβριο! Πώς θα εφαρμοζόταν κάτι για το οποίο ο Φ.Σ.Α. δεν είχε ενημερω-
θεί; Ζητήσαμε λοιπόν μεταφορά της ημερομηνίας έναρξης της υποχρέωσης αυτής.
Ο ΟΓΑ αμέσως ανταποκρίθηκε στο λογικό αίτημά μας και μας ενημέρωσε εγγράφως ότι από 1η Οκτωβρίου 
2011, οι συμβεβλημένοι γιατροί του οργανισμού υποχρεούνται να συνταγογραφούν μόνο μέσω ηλεκτρο-
νικής συνταγογράφησης. Μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2011, οι χειρόγραφες συνταγές μπορούν να εκτελούνται και θα 
εξοφληθούν κανονικά. 
Συνταγές γιατρών του Ε.Σ.Υ. (δηλ. συνταγές νοσοκομείων), κέντρων υγείας, δημοτικών ιατρείων και ΚΑΠΗ μπορούν 
να εκτελούνται χειρόγραφα και μετά την 1η Οκτωβρίου 2011 με τις ίδιες προϋποθέσεις που ίσχυαν και πριν (Βλ. 
ημερολόγιο Φ.Σ.Α., σελ. 66).

ΦΑΡΜΑΚΑ ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ  

Εκτέλεση συνταγών 

Ο ΟΠΑΔ μας απέστειλε έγγραφο με το οποίο μας ενημέρωνε ότι από 01.10.2011 και μετά, για να εξοφληθούν οι 
συνταγές που περιέχουν φάρμακα υψηλού κόστους, θα πρέπει να μην περιέχουν άλλα φάρμακα εκτός αυτών!
Επειδή αυτά τα φάρμακα εξαιρούνται του rebate και επειδή επιπλέον υποβάλλονται σε ξεχωριστό φάκελο, σας 
συνιστούμε να πράττετε το ίδιο για όλα τα ασφαλιστικά ταμεία. Φυσικά για το ΙΚΑ και τον ΟΓΑ δεν κατατίθενται σε 
ξεχωριστούς φακέλους, αφού το σύστημα των ταμείων, όπως μας έχουν ενημερώσει, αναγνωρίζει αυτόματα τα 
φάρμακα αυτά (όπως τα αναλώσιμα) και δεν εισπράττεται rebate. Για παν ενδεχόμενο πάντως ελέγχετε τα rebate 
των ταμείων.

Τιμολόγια ασφαλιστικών ταμείων
ΠΡΟΣΟΧΗ: Στα τιμολόγια που εκδίδουμε προς όλα τα ασφαλιστικά ταμεία θα πρέπει να υπάρχει υπογρα-
φή και σφραγίδα φαρμακοποιού, ανεξάρτητα από τη σφραγίδα ή την επωνυμία του φαρμακείου που 
υπάρχει στο πάνω μέρος του τιμολογίου.
Επίσης ελέγχετε εάν είναι σωστά το Α.Φ.Μ. και η Δ.Ο.Υ. του ταμείου που αναγράφετε στα τιμολόγια. Για 
οποιαδήποτε πληροφορία απευθυνθείτε στο Σύλλογο. Παρά τις επανειλημμένες συστάσεις μας, έχουμε 
πάρα πολλές επιστροφές ολόκληρων φακέλων, επειδή υπήρχαν λάθος στοιχεία στα τιμολόγια ή δεν είχαν 
υπογραφεί από το φαρμακοποιό.

ΤΥΔΚΥ  

Εκτέλεση ηλεκτρονικών συνταγών 

Μετά από την επικοινωνία μας με το ταμείο, το ΤΥΔΚΥ μας έστειλε τις κάτωθι διευκρινίσεις σχετικά με τις ηλεκτρο-
νικές συνταγές: • Δεν είναι υποχρεωτική η χρήση από το γιατρό της σφραγίδας «Συμβεβλημένος με τον ΟΠΑΔ».  
• Ο γιατρός δεν είναι υποχρεωμένος να διορθώσει με σφραγίδα και υπογραφή την επωνυμία του ταμείου, αρκεί ο 
φαρμακοποιός να ελέγξει, ως οφείλει, το βιβλιάριο και τον Α.Μ. του ασφαλισμένου για να διαπιστώσει ότι ο ασφαλι-
σμένος ανήκει στο ΤΥΔΚΥ. • Όλες οι συνταγές του ταμείου (ηλεκτρονικές και χειρόγραφες) αντιμετωπίζονται ως χει-
ρόγραφες και εκτελούνται κατά τα γνωστά (θεώρηση κ.λπ.). • Η υποβολή τους θα γίνεται στο ΤΥΔΚΥ και θα καταχω-
ρούνται κανονικά στην κατάσταση μαζί με τις χειρόγραφες. • Σε περίπτωση που ηλεκτρονικές συνταγές του ταμείου 
ΤΥΔΚΥ έχουν εκ παραδρομής εκτελεστεί ηλεκτρονικά και έχουν υποβληθεί στον ΟΠΑΔ, αυτές θα επιστρέφονται 
από τον ΟΠΑΔ στο φαρμακοποιό, ώστε να τις υποβάλλει πρώτες στην κατάσταση του ΤΥΔΚΥ τον επόμενο μήνα.



 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Διαρρήξεις φαρμακείων

 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Θεοφανία Παπαδοπούλου, που διατηρεί φαρμακείο στη Δάφνη, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 11.08.2011, άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο της, παραβιάζοντας το 
ρολό, και αφαίρεσαν το χρηματικό ποσό των 200€ από το ταμείο.
 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Αγγελική Αντωνιάδου, που διατηρεί φαρμακείο στον Αγ. Δημήτριο, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 15.08.2011, άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο της, παραβιάζοντας το 
ρολό, και αφαίρεσαν το χρηματικό ποσό των 120€ από το ταμείο.
 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ελισάβετ Τράχου-Διαλυνά, που διατηρεί φαρμακείο στην Αρτέμιδα Αττικής, 
ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 07.09.2011, άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο της, παραβι-
άζοντας το ρολό, και αφαίρεσαν το χρηματικό ποσό των 350€ από το ταμείο και μια τηλεόραση. Η φαρμακοποι-
ός ανέφερε ότι είναι η δεύτερη διάρρηξη που γίνεται στο φαρμακείο της σε διάστημα ενός έτους. 
 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Παναγιώτα Αδάμου Μανέττα, που διατηρεί φαρμακείο στην Ηλιούπολη, ενημέ-
ρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 17.09.2011 άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο της, καταστρέφο-
ντας τα ρολά, και αφαίρεσαν από το ταμείο το ποσό των 1.000€.

 
    Απόπειρα διάρρηξης φαρμακείου

Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ι. Ταμπαροπούλου-Παπαναγιώτου ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 
02.09.2011, κατά τη διάρκεια της διανυκτέρευσης του φαρμακείου και ενώ τα ρολά ήταν κατεβασμένα, δύο 
άγνωστοι δράστες με μηχανή προσπάθησαν να παραβιάσουν τα ρολά. Στο άκουσμα του θορύβου η φαρμακο-
ποιός πλησίασε προς την πόρτα και οι δράστες τράπηκαν σε φυγή.

 
    Κλοπή ιατρικής σφραγίδας

Ο γιατρός Μιχάλης Σαββίδης ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 29.08.2011 άγνωστος παραβίασε το 
αυτοκίνητό του και αφαίρεσε μια τσάντα με ιατρικά εργαλεία, φάρμακα σε ενέσιμη μορφή, την επαγγελματική 
του σφραγίδα και ένα συνταγολόγιο μονής κόκκινης γραμμής θεωρημένο, με αρίθμηση 1701-1750, και ένα 
διπλής κόκκινης γραμμής θεωρημένο, με αρίθμηση 351-400.
Μετά από λίγες ημέρες διέρρηξαν και το ιατρείο του, αφαιρώντας 3 ιατρικές σφραγίδες και 3 συνταγολόγια μο-
νής κόκκινης γραμμής, αθεώρητα, με αρίθμηση 2151-2300. 
Τα στοιχεία του γιατρού είναι: 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ, ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 
ΝΑΞΟΥ 3, 111 46 ΓΑΛΑΤΣΙ
Α.Φ.Μ.: 055526129
Δ.Ο.Υ. ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ
Α.Μ.Κ.Α.: 19046800272, Α.Μ. Ι.Σ.Α.: 044369
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο γιατρό, στα τηλέφωνα: 210 2934047, 6944 265857.



επιστημονικά ενδιαφέροντα

Χαλκοκονδύλη 1,  Αθήνα
Τηλ.: 210 9931394, 9910763 – fax: 210 9940017
email: info@ethnopharmacology.gr
ethnopharmacology@ethnopharmacology.gr
http://www.ethnopharmacology.gr

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΘΝΟΦΑΡΜΑΚΟΛΟΓΙΑΣ

Επιστημονική διημερίδα για τη χρόνια φλεβική ανεπάρκεια 
από την Ελληνική Εταιρεία Εθνοφαρμακολογίας

Η Ελληνική Εταιρεία Εθνοφαρμακολογίας διοργανώνει επιστημονική διημερίδα 
στις 12 και 13 Νοεμβρίου στην  Άνω χώρα Ναυπακτίας με θέμα: 

χρόνια φλεβική ανεπάρκεια

Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου.

Δηλώσεις συμμετοχής: 
Μέχρι τις 20 Οκτωβρίου από την κ. Κατερίνα Κουρέρη, τηλ.: 210 2756805 και fax: 210 2756805.



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

     Ο Ε.Ο.Φ. ενημερώνει

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Cipralex Δισκία διασπειρό-
μενα στο στόμα

5mg/tab 
Bt x 100 tabs

255660601 H. Lundbeck A/S Δανία Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Dalzad Καψάκια σκληρά • 80mg/cap 
• 160mg/cap

• 2471901 
• 2471902

Novartis Hellas ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Diovan Καψάκια σκληρά • 80mg/cap 
• 160mg/cap

• 2328701 
• 2328702

Novartis Hellas ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Entact Δισκία διασπειρό-
μενα στο στόμα

5mg/tab 
Bt x 100 tabs

255670601 H. Lundbeck A/S Δανία Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Haemate®P Κόνις & διαλύτης 
για παρασκευή 
διαλύματος 
ενέσιμου ή προς 
έγχυση

• 250iu/vial  
• 500iu/vial 
(bt x 1vial+1vial x 
10ml solv. + user kit)

• 238210101 
• 238210201

Csl Behring ΜΕΠΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας 
μόνο ως προς τη 
συσκευασία

Αίτηση της εταιρείας

Imipenem + 
Cilastatin/ 
Medreg

Κόνις για διάλυμα 
προς έγχυση

(500+500mg)/vial 2805301 Medreg S.R.O. Czech Republic Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Interbion Επικαλυμμένο 
με λεπτό υμένιο 
δισκίο

250mg/tab 2061801 Biospray ΑΒΕΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Intraglobin F 
(προϊόν αίματος)

Ενέσιμο διάλυμα 
για ενδοφλέβια 
έγχυση

5% 2094201 Biotest Ελλάς ΜΕΠΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Labetasol Ρινικό εκνέφωμα/ 
εναιώρημα στα-
θερών δόσεων

100mcg/dose 
flx10ml+δοσ. 
μηχανισμός (200 
doses)

262280101 Armedica A.E. Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας 
μόνο ως προς τη 
συσκευασία

Αίτηση της εταιρείας

Oxaliplatin/
Winthrop

Κόνις για διάλυμα 
προς έγχυση

5mg/ml 2699001 Sanofi-Aventis ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Oxaliplatin/
Winthrop

Πυκνό διάλυμα 
για παρασκευή 
διαλύματος προς 
έγχυση

5mg/ml 2699002 Sanofi-Aventis ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Pentasa Δισκία εντεροδι-
αλυτά

400mg/tab 2090601 Γερολυμάτος Π.Ν. ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Relacton Δισκία (200+300)mg/tab 1764301 Uni-Pharma Κλέων Τσέτης 
Φαρμακευτικά Εργαστήρια ΑΒΕΕ

Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Η σχέση οφέλους-κινδύνου 
για τη δραστική ουσία δεν 
κρίνεται θετική.

Relacton Υπόθετα (400+600)mg/sup 1764302 Uni-Pharma Κλέων Τσέτης 
Φαρμακευτικά Εργαστήρια ΑΒΕΕ

Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Η σχέση οφέλους-κινδύνου 
για τη δραστική ουσία δεν 
κρίνεται θετική.

Risedronate/
Winthrop

Επικαλυμμένο 
με λεπτό υμένιο 
δισκίο

35mg/tab 2723701 Sanofi-Aventis ΑΕΒΕ Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

Di Te Booster 
Vaccine SSI

Ενέσιμο 
εναιώρημα

2660201 Statens Serum Institut Denmark Ανάκληση άδειας 
κυκλοφορίας

Αίτηση της εταιρείας

ΦΑΡΜΑΚΟ



κοινωνική δράση

Ανθρωπιστική αποστολή στην Τανζανία και στη Μαδαγασκάρη
Η νέα ανθρωπιστική αποστολή των Φαρμακοποιών του Κόσμου προς την Αφρική για την παράδοση ιατροφαρμα-
κευτικού υλικού σε νοσοκομεία και ιδρύματα του Dar es Salaam (Τανζανία) και του Antananarivo (Μαδαγασκάρη) 
και για καταγραφές των υγειονομικών και κοινωνικών προβλημάτων των χωρών αυτών, θα αναχωρήσει από την 
Αθήνα στις 25 Οκτωβρίου 2011 με τους φαρμακοποιούς Σπ. Σερεμίδη και Στ. Χιλιόπουλο.

Επετειακή ημερίδα της οργάνωσης
Επετειακή, επιστημονική ημερίδα των Φαρμακοποιών του Κόσμου με γενικό τίτλο «Άνθρωπος, Φάρμακο, Περιβάλ-
λον» θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 23 Νοεμβρίου 2011 και ώρα 18.00, στην αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων 
του Παλαιού Ταχυδρομείου Πειραιώς.
Πληροφορίες-Χορηγίες: Στ. Χιλιόπουλος: 6937 778758, Δ. Μανωλάκου: 6974 904855, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 
440959.

Παράρτημα της οργάνωσης στην Κύπρο
Με την απόφαση Νο 3584 / 1 Αυγούστου 2011 του υπουργείου Εσωτερικών της Κύπρου αναγνωρίστηκε επίσημα και 
άρχισε να λειτουργεί το νέο παράρτημα της οργάνωσης, με τίτλο «Φαρμακοποιοί του Κόσμου – Κύπρου» και 
με έδρα τη Λευκωσία. Είχαν εγγραφεί 41 μέλη (39 φαρμακοποιοί και 2 άλλων επαγγελμάτων ) από διάφορες πόλεις της 
Κύπρου, ενώ με την έναρξη της επίσημης λειτουργίας άρχισαν να υποβάλλονται και άλλες αιτήσεις εγγραφής.
Το επταμελές διοικητικό συμβούλιο του παραρτήματος αποτελείται από τους κάτωθι φαρμακοποιούς: Διαμάντω Πα-
ναγιωτίδου/πρόεδρος, Αρετή Παντελίδου/αντιπρόεδρος, Μάριος Γενακρίτης/γενικός γραμματέας, Αναστασία Πέτρου-
Τondorovic/ταμίας, Άντρη Ανδρέου/αναπληρώτρια γραμματέας, Γιώργος Πολυκάρπου/αναπληρωτής ταμίας, Μάριος 
Θεοδούλου/μέλος. 
Επικοινωνία: Κυκλαμίνων 5Α, Λακατάμια, Λευκωσία 2322, Κύπρος, τηλ.: +357-22-721408, κιν.: +357-99-489067, e-mail: 
diamanto1@cytanet.com.cy και mgenakritis@gmail.com.

Ενημερωτικές ομιλίες/προβολές σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
Με την απόφαση του υπουργείου Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, με αρ. πρωτ. 83461/Γ7/11.08.2011, 
δόθηκε η επίσημη έγκριση πραγματοποίησης ενημερωτικών ομιλιών/προβολών για θέματα εθελοντισμού, υγείας 
και κοινωνικών προβλημάτων σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Αττική από την ανθρωπιστική οργάνωση 
των «Φαρμακοποιών του Κόσμου».
Προσκλήσεις για ομιλίες / Πληροφορίες: Σπ. Σερεμίδης: 6945 434005, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 440959, Δ. Μανωλά-
κου: 6974 904855.

Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου



Αιτήσεις εγγραφών νέων μελών
Εγγραφές νέων μελών στην οργάνωση πραγματοποιούνται με τη συμπλήρωση σχετικής αίτησης και την αποστολή της 
ταχυδρομικά ή κατευθείαν στα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου (Χαλκοκονδύλη 1, Αθήνα 10677) ή μετά από 
τηλεφωνική επικοινωνία στα τηλ.: 210 3816720, 210 8835411, κιν.: 6937 440959 (Ελ. Παπασπυροπούλου/γενική γραμ-
ματέας, e-mail: world_pharm@hotmail.com) και 6974 904855 (Δ. Μανωλάκου / αναπληρωματική γραμματέας, e-mail: 
dmanolakou@gmail.com). Στην ίδια διεύθυνση μπορούν να αποστέλλονται και τυχόν διορθώσεις διευθύνσεων ή τηλε-
φώνων παλαιότερων μελών.
Για αιτήσεις εγγραφής νέου μέλους, αιτήσεις προσφοράς εθελοντικής εργασίας και άλλες γενικές πληροφορίες για την 
οργάνωση, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν και την επίσημη ιστοσελίδα μας: www.worldpharmacists.org.
Για τις περιοχές της βόρειας Ελλάδας, Βόλου, Καλαμάτας, Κέρκυρας, Λάρισας και Ρόδου οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
απευθυνθούν στους αντίστοιχους εκπροσώπους των Φαρμακοποιών του Κόσμου.
Για όσους συναδέλφους επιθυμούν αλλά και διαθέτουν λίγο από τον ελεύθερο χρόνο τους, είναι μια ευκαιρία να επιβε-
βαιώσουν ότι, εκτός από την επιστημονική και επαγγελματική τους ιδιότητα, οι φαρμακοποιοί διαθέτουν συγχρόνως 
και πλεονάσματα κοινωνικής και ανθρωπιστικής ευαισθησίας και προσφοράς προς το συνάνθρωπο σε καταστάσεις 
ανάγκης.

Καταθέσεις προς την Οργάνωση
Οι καταθέσεις για εγγραφές, συνδρομές, δωρεές προς την οργάνωση μπορούν να γίνονται στους επίσημους λογα-
ριασμούς των Φαρμακοποιών του Κόσμου: Alpha Bank: No 110-00-2786-028140 και Τράπεζα Πειραιώς: Νο 5019-017-
261283. Επίσης γίνονται πληρωμές με πιστωτικές κάρτες VISA, American Express ή και με προσωπικές ή ταχυδρομικές 
επιταγές. Παράκληση να αναγράφεται το όνομα του καταθέτη στην κατάθεση για να του αποσταλεί η επίσημη απόδειξη. 
Οι δωρεές προς τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα.
Πληροφορίες:  Θ. Μπαμπάλης (ταμίας), Κυπρίων Ηρώων 41, Αθήνα 16341, τηλ.: 210 9969722, κιν.: 6974 406646,  
e-mail: thbabalis@ath.forthnet.gr  Ι. Κυρίδης (αναπληρωτής ταμίας), τηλ.: 210 6614088, κιν.: 6942 201393, e-mail: 
kiridis@otenet.gr.



Θα μας τιμήσουν με την παρουσία τους και θα μιλήσουν οι κ.κ.:

Παύλος Τούτουζας - καθηγητής, γενικός διευθυντής ΕΛ.Ι.ΚΑΡ.

Κωνσταντίνος Τσιούφης - καρδιολόγος, επίκ. καθηγητής Καρδιολογίας

Θεόδωρος Αμπατζόγλου - πρόεδρος Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου

Κωνσταντίνος Λουράντος - πρόεδρος Φαρμακευτικού Συλλόγου Αττικής

Πασχάλης Αποστολίδης - διευθύνων σύμβουλος Abbott, αντιπρόεδρος Σ.Φ.Ε.Ε.

Βασίλειος Κάτσος - πρόεδρος Pharmathen, γενικός γραμματέας Π.Ε. Φαρμακοβιομηχανίας

Τη συζήτηση θα συντονίσει ο δημοσιογράφος Πρόδρομος Παπαηλιόπουλος.

εκδόσεις μελών μας

«Το Φάρμακο μέσα 
από τη Διαφήμιση  

1950-1970» 
του Γιώργου Κιοσέ

Ο κ. Γιώργος Κιοσές και οι Mendor Editions σας προ-
σκαλούν στην παρουσίαση του βιβλίου:  

«Το Φάρμακο στη Διαφήμιση 1950-1970», η οποία 
θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα, 31 Οκτωβρίου 

2011, στις 18:30 στο αμφιθέατρο του Πανελλήνιου 
Φαρμακευτικού Συλλόγου, Πειραιώς 134 & Αγαθημέ-

ρου, Αθήνα (πριν από το Μουσείο Μπενάκη).

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210 2723 065 και 6973 352 436. 

Γιώργος Ελευθ. Κιοσές, φαρμακοποιός, π. αντιπρόεδρος ΙΦΕΤ, τηλ.: 210 7015 955. 




